

## 市住建局牵头推动城乡基础设施一体化建设管理工作 嵊泗县作为我市唯一入选地区上榜省级试点名单

# 离岛生活迈向“同城同质” 绘就城乡居民幸福底色

□记者 王涵真 通讯员 胡泽威

在全市深入开展城乡融合发展的整体布局下,市住建局牵头推动城乡基础设施一体化建设管理工作,多部门联合推进供水、污水、用能、生活垃圾、交通通行、数字通信等城镇基础设施向农村延伸辐射。在近日公布的浙江省城乡基础设施一体化建设管理试点名单中,确定14个县(市、区)为首批试点地区,我市嵊泗县入选。



### “瓶改气”“同市同价”显公平优质

上午10时许,嵊泗县菜园镇海泽苑小区的乐女士在厨房忙碌起来。打开燃气灶,蓝焰跃动,一道道家常菜很快热气腾腾地出锅。自从半年多前家里从瓶装燃气改用管道燃气,乐女士一家已习惯了这种和舟山本岛市民无异的便捷生活。

今年2月,菜园镇海泽苑、丽晶苑、漫城公寓等首批3个小区共1000户家庭陆续接通管道燃气,标志着嵊泗告别了无管道燃气的历史。目前,第二批小区“瓶改管”工程正在稳步推进中,预计到今年底,菜园镇将有2400户居民家庭具备通气条件。值得一提的是,嵊泗实行管道燃气“同市同价”原则,收费标准与舟山本岛城区保持一致。据专业单位估测,一个三口之家用上管道燃气后,每月可比原先使用瓶装燃气节省约30%费用。

城乡用能服务同标提质工程,是嵊泗县推进城



乡基础设施一体化建设攻坚破难的缩影之一。2022年,嵊泗县投资5394万元启动嵊泗管道燃气工程。经过15个月的攻坚,一座气化规模为每小时2000标准立方米的LNG气化站和总长约6公里的地下管网全面建成。

在解决小岛居民用气难题方面,嵊泗同样迈出创新步伐。今年8月1日起,洋山镇率先试点瓶装燃气统一配送服务,取消用户自提,从源头杜绝居民自行运输气瓶过程中可能出现的倾倒、碰撞、高温暴晒等安全隐患。在收费标准上,服务实行分类施策。非居民用户(涵盖商业、行政、企事业单位及渔业用户)按10元/瓶标准收取配送费,居民用户则享受免费配送福利。

### 一体化治理与一体化建设齐头并进

在推进基础设施一体化的同时,嵊泗也着力构建一体化治理新格局,编制了《嵊泗县城乡生活垃圾、污水、公厕一体化治理实施方案(2025-2027)》(以下简称《实施方案》)等方案文件。

规划先行,让一体化治理支撑有力、保障给力。根据《实施方案》,嵊泗将构建高效的城乡生活垃圾处置体系,统一处理标准,强化生活垃圾分类投放、收集、运输、处理全过程周期管理,实现垃圾的减量化、资源化和无害化处理;基本建成布局科学合理、源头管控到位、设施稳定完备、运维管理有序、智慧

监管有力的城乡污水处理体系;优化城乡公厕布局,提升公厕建设管理水平,推行标准一致的公厕建模模式,建立设施完备、环境整洁、管理规范、服务优质的公厕服务标准,显著提升群众满意度。

“举例来说,嵊泗文旅资源丰富,县域农村的公厕有些属于旅游公厕,有些属于民用公厕,分属不同县级部门牵头管理。我们计划通过一体化治理,由县住建局统一进行指导监督,让管理更高效,指标更提质。”嵊泗县住建局相关负责人说。

如今,多项工程已陆续启动:洋山镇、菜园镇、嵊泗镇、黄龙乡等多个海岛乡镇正推进污水处理终端更新与管网改造,泗礁山岛固体垃圾中转站建设项目计划今年年底完成工程量的20%,预计明年8月完工。该站改建自原小菜园海水淡化厂,总建筑面积5502平方米,设计生活垃圾处理规模为每日140吨。

截至目前,嵊泗县全县供水城乡一体化全覆盖;城市周边村污水纳厂率100%;农村地区10KV及以下配电网全覆盖;新能源汽车公共充电桩覆盖三镇两乡,完成智能化改造75%;生活垃圾分类覆盖面100%;建制村双车道通畅率100%,快递物流服务“县到村一日达”覆盖率超过75%。一幅设施更完善、服务更均衡的海岛生活图景,正在嵊泗渐次展开。



本稿图片由嵊泗县住建局、嵊泗县融媒体中心供图

讲文明 树新风 公益广告

舟山有你,越办越好

文明城市

一丝微笑,一份文明:一缕阳光,一片温馨。

舟山市自行设计作品